

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алабед Алкадера Наиефа на тему «Развитие механизмов финансирования инфраструктурных проектов на основе государственно-частного партнерства с учетом финансовых рисков», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы в диссертационный совет 24.2.372.04 на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

В системе отношений государства и населения социальная инфраструктура является объектом особого внимания. Развитие инфраструктуры и поддержание ее нормальной работоспособности обеспечивает целостность условий для повышения качества жизни населения. Большое число объектов инфраструктуры требует от лиц, принимающих решения, постоянной реализации инфраструктурных проектов. Соответственно, для реализации подобных проектов необходимы финансовые, материальные, человеческие и информационные ресурсы.

Органы власти располагают исключительно финансовыми и информационными ресурсами, поэтому должны привлекать к реализации проектов иных участников, обладающих соответствующими материальными и техническими ресурсами. Такой подход к реализации проектов получил в зарубежных экономиках название «публично-частное партнерство» (Public-Private Partnership), а в России – «государственно-частное партнерство» ГЧП).

В процессе взаимодействия между органами государственной власти и частными компаниями возникают разные вопросы, требующие в том числе нестандартных решений, исходящих из особенностей реализуемых инфраструктурных проектов. Поэтому необходимы новые решения в части обеспечения высокого качества взаимодействия между всеми участниками проектов. Особую сферу интересов в данном наборе проблем занимает блок финансирования, поскольку именно он определяет результаты и конечные эффекты экономических отношений, возникающих между сторонами. То есть требуется проведение научных исследований по развитию механизмов

финансирования инфраструктурных проектов на основе ГЧП. С учетом вышеизложенного, очевидно, что тема диссертации Алабед Алкадера Наиефа является актуальной, а полученные результаты отличаются практической ценностью для деятельности органов власти и частных хозяйствующих субъектов разных сфер деятельности.

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования, цель которого состоит в разработке теоретико-методического обоснования выбора частных партнеров и источников финансирования для совершенствования механизма финансирования проектов развития инфраструктуры на основе ГЧП с учетом финансовых рисков. Так, разработанные и реализованные автором на практике методы, способы анализа и оценки финансовых рисков с использованием инструментария теории нечетких множеств позволяют существенно повысить качество принимаемых финансовых решений. С помощью показателя общего уровня риска, введенного автором, определяются допустимые параметры допуска частных участников к реализации инфраструктурного проекта, формируются правила сравнения частных источников финансирования.

Решение заявленных автором задач, а также полученные научные результаты, включая разработанные методики, основанные на достаточно глубоком исследовании теоретической базы, обобщении и интерпретации большого объема эмпирических практических данных, позволили подойти и к разрешению проблем формирования методического инструментария системы финансирования инфраструктурных проектов на основе ГЧП с учетом финансовых рисков.

Однако, наряду с положительными результатами исследования, следует отметить, что в автореферате недостаточно четко выделены финансовые риски в блок-структуре механизма финансирования инфраструктурных проектов на основе ГЧП (рисунок 1, с. 13 автореферата). Вместе с тем было бы целесообразно описать методику использования финансовых допущений об источниках финансирования (рисунок 4, с. 18 автореферата).

Указанные замечания не снижают научной значимости рассматриваемой диссертационной работы, представляющей собой научное исследование, выводы и рекомендации которого имеют особую теоретическую и практическую ценность.

Исходя из содержания автореферата, диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Алабед Алкадер Наиеф заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Профессор кафедры финансов и кредита
Института экономики и управления
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный
университет», доктор экономических наук
профессор

Мануйленко Виктория Валерьевна

27.12.2022

Контактные данные: 355017, Российская Федерация, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корп. 21, ауд. 601; телефон: (8652) 33-03-37; e-mail: vmanuilenko@ncfu.ru.